

放开“二胎” 政策连线

- 数据:我省共有27万育龄妇女符合再生条件,其中长沙市符合此项条件的育龄妇女为3.38万人。
- 解读:“单独两孩”不等同于“单独二胎”,第一胎双胞胎或多胞胎无缘新政。政策出台前抢生属超生。
- 长沙:计生家庭可享十余项计生奖励扶助政策,单独家庭放弃再生育有奖励,但计生委不鼓励放弃再生育。

“二胎”要来了,“高龄”媳妇被逼生

湖南27万妇女、长沙3.38万妇女可再生 人口计生委:政策出台前千万莫抢生



中国人民大学近万人调查:
符合政策夫妇**50%-60%**愿生第二个孩子



新浪网3万余人调查:
64.5%的网民愿意生育“二胎”



2012年抽样调查:
上海户籍80后家庭的平均生育意愿为**1.2**个孩子,
约八成是“双独”家庭



上个世纪80年代试点“二胎方案”:
现在生育率全部低于**1.6**



制图/陈琼元

提醒

“高龄妈妈”备孕看过来

据了解,女性最佳生育期是24岁-29岁,最好能在34岁前完成生育。女性35岁以后卵巢功能下降,易导致怀孕难,流产几率也比较大。专家表示,年纪增大后,身体容易发生染色体改变,导致唐氏综合征几率增加。

高龄妇女孕前检查非常重要,需要多做检查,通过各种病症的筛查,早发现早处理。另外,高龄孕妇还要补充叶酸、维生素等,少吃含有添加剂的食物。而对于年轻妈妈们,如果第二胎已经是在规划之中,则建议自然分娩。

长沙连线

符合条件可着手备孕 政策出台前抢生非法

“长沙具体如何实施,还在等省计生委的具体措施。”长沙市人口和计划生育委员会相关工作人员表示。

国家卫生计生委曾表示,启动实施“单独二胎”政策,全国不设统一时间表,由各省根据实际情况确定具体时间,但各地启动实施时间不宜间隔太长。对此该负责人透露,湖南具体的实施措施不会太久。符合条件的妇女可以开始着手备孕工作了。

“但是不能在政策落实前抢生,这属于超生。”该负责人表示。

单独家庭放弃再生有奖

11月1日,《长沙市计划生育奖励扶助办法》实施,长沙计生家庭可享10余项计生奖励扶助政策。其中,符合“夫妻双方均系独生子女,只有一个子女的,可以要求再生一个子女”,女方年龄在40周岁以上、49周岁以下且男方年龄在60周岁以内的,提出自愿再生育的申请,经审查属实,可以享受放弃再生育奖励政策。奖励标准为城镇居民一次性奖励每户不低于2000元(有工作单位的由工作单位发放)。

“单独家庭放弃生育二胎,一样可以奖励,不过具体的奖励措施还等政策落实后,计生部门再补充。”长沙市人口和计生委相关负责人表示。

“但是,我们不鼓励符合条件的家庭放弃再生育。”该负责人表示。

“单独”头胎为双胞胎 不能再生二胎

释疑

【焦点问题】

“一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子。”15日发布的“二胎新政”,宣布这一人口与生育政策的重大调整。

不少市民还有疑问:已有的双胞胎单独家庭或者未来生育了双胞胎的夫妻能否再要二胎?所谓“单独二胎”的政策解读怎样才更准确?到底是叫“单独两孩”还是“单独二胎”?

【卫计委回复】

“单独两孩”不等同于“单独二胎”。如果“单独家庭”的第一胎生的是双胞胎或多胞胎,那该家庭就不再适用此次

新政了。

国家卫计委相关人士指出,按严格意义上来说,此次的新政应该简称为“单独两孩”更为准确。在现行政策下,有下列情形之一的,由夫妻双方申请,经区、县级以上计划生育行政部门批准,可生育第二个子女:只有一个子女,经指定医疗机构诊断证明为非遗传性病残,不能成长为正常劳动力的;夫妻双方均为独生子女,并且只有一个子女的;婚后五年以上不育,经指定医疗机构诊断证明为不孕症,依法收养一个子女后又怀孕的;再婚夫妻双方只有一个子女的。

多少“单独”生二胎

数据调查

中国2000万“单独”家庭中,究竟有多少愿意生育二胎?

中国人民大学人口学院社会与人口学院院长翟振武牵头组织的一项样本数近万人的调查显示,符合“单独”二胎政策的夫妇中大约50%-60%愿生第二个孩子。

此结论与多个门户网站上的调查结果类似,新浪网一项3万余人参与的调查显示,64.5%的网民愿意生育“二胎”。

但此前上海人口部门2012年进行的抽样调查显示,上海符合二胎政策的家庭实际生育

并不多,上海户籍80后家庭的平均生育意愿为1.2个孩子,约八成是“双独”家庭。

而上个世纪80年代开始试点“二胎方案”的山西省、甘肃酒泉、河北承德、湖北恩施等地的农村地区到现在生育率已全部低于1.6。

翟振武说,生育意愿并不一定能转化为生育行为。“大城市和发达地区的生育成本较高,生育率比较低,这都正常。政策不限制,给予了居民选择空间,至于生不生,居民可自行选择。”

预防看病难入园难升学难

政府应对

专家表示,从全国来看,符合“单独”二胎再生育条件的夫妇总量不是太大,再加上各地启动实施政策会有“时间差”,因此短期内不会出现出生人口大幅增长的问题。上海大学教授顾骏指出,应对出生人口的增长,还要注重优质教育、医疗资源等资源的合理配置,预防加剧看病难、入园难、升学难等问题。

据新华社

【事件】

36岁“高龄”妇女被逼生

“不生,坚决不生,想到都怕。”单独家庭能再生一个孩子,不少符合条件的“妈妈们”在高兴,而36岁的张娇,却在某育儿网发帖求助,因为这个政策,她需要在婚姻与再生育面前抉择。

如果“单独二胎”政策早五年实施,张娇绝对会再生一个孩子。可是,现在她已经36岁了,回想生第一个孩子的经过,在产房里痛了两天两夜,心里就会莫名恐惧。

张娇有三兄妹,丈夫是个独生子,两人是大学的同学。“听说要放开二胎时,我

问我老公,还生不生,他当时斩钉截铁地说不生。”然而,现在政策正式出来,婆婆与公公却在第一时间从武汉赶到长沙,并住了下来,专程“催生”。

公公婆婆还把思想工作做到了亲家那里,现在张娇的父母也每天来电话劝她。见张娇依旧不改心意,婆婆用“狠话”,如果不给家里再添个丁,就让儿子和她离婚。

张娇用化名在某育儿网上发帖求助,在婚姻和再生育面前,自己应该怎样抉择?

【网议】

生与不生成“纠结题”

张娇的“难处”,引得众多网友感慨,100多位网友“妈妈”给她支招,也不断讲述自己的纠结。

“我是独生女,老公有两个姐姐,一家人相互照顾,真好,那种感觉我一直没体会过。”“抱抱熊”第一个孩子才7个月,她表示,过两年自己一定要再生一个,只是工作可能要“荒废”了。

32岁的“秋天妈咪”说,看到政策后自己很开心,与家人商量后,决定趁着这几

年没上班,赶紧再生一个孩子。可9岁的儿子不同意,知道自己可能要有弟弟或者妹妹后,哭闹了好几天,现在情绪都没恢复。

“眷恋”说,她觉得自己是最“无语”的一个,因为她很想再生一个,可出生于“单独”家庭的丈夫坚决不生,称养育孩子的压力太大,一个孩子就已经挺好。

■三湘华声全媒体记者
李琪